

牢记习近平总书记嘱托 奋力开创新时代全面建设经济强省美丽河北新局面

小山村唱响“产业兴旺歌”

——承德市双滦区偏桥子镇大贵口村扎实走好乡村振兴路

河北日报记者 赵建 马彦铭 尉迟国利

“民族要复兴，乡村必振兴。”

8月24日下午，习近平总书记来到承德市双滦区偏桥子镇大贵口村考察。总书记十分关心当地推进乡村振兴情况，走进村山谷市集、卫生室，了解特色农产品市场销路、品牌打造，以及改善村民医疗卫生条件、做好常态化疫情防控等情况。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。

在推进乡村振兴、实现共同富裕的道路上，大贵口村唱响了一曲属于自己的“产业兴旺歌”：莲花山景区人气越来越旺，“美丽经济”一路生长；建设展厅面积达400平方米的山谷市集，通过“实体+电商”销售模式，推动当地特色农产品“走出去”；田野里，一排排大棚整齐排列，村民正争分夺秒栽植草莓苗，每个人脸上都充满对未来美好生活的期待。



8月25日拍摄的位于大贵口村的莲花山谷，别具特色的山谷市集位于景区之中。

河北日报记者 赵海江摄

构建旅游产业新模式

通过“村企联建”实现“村企互促、合作共赢、发展富民”

“在旅游旺季，有村民出摊卖糖葫芦，一个晚上能卖四五百串，收入1000多块呢！”8月29日，在总书记来大贵口村考察的第一站、位于莲花山景区的山谷市集农产品展销厅，今年51岁的村党支部书记、村主任李双军兴奋地说。

初秋时节，莲花山景区群山叠翠，碧水潺潺，风清气爽。“西北方向是莲花山和拇指山。拇指山活脱脱一个竖起来的大拇指，我们也叫它‘点赞峰’。”李双军说，东面是老红山，传说花木兰曾剿灭过在这里占山为王的土匪。

然而，拥有丰富的自然景观资源和历史遗存，大贵口村长期以来却无法有效利用。

“景区开发成本高，村集体哪儿能掏出那么多钱。”李双军对记者说，怎么把绿水青山变成金山银山，大贵口村干部一直在琢磨办法。2018年，他们找到了“突破口”。

首先是引进企业投资：于2018年通过双滦区引进河北建设集团，构建“村企互促、合作共赢、发展富民”的“村企联建”新模式。

大贵口村将938亩荒山及闲置土地租赁给河北建设集团用于景区建设。该企业投资25亿元建设莲花山景区项目，充分利用自然山体景观，辅之以人文历史和现代休闲娱乐设施，按照4A级景区标准建设，建设周期为4年。

目前莲花山景区项目一期已经建成。2019年曾成为第三届承德市旅游产业发展大会现场观摩项目。该项目使村集体经济增收80余万元，还解

决了40多名剩余劳动力就业，每年每人平均增收8000多元。

趁着热乎劲儿，大贵口村把精品民宿提上议事日程。该村将对63户民宅统一进行规划设计、人员培训，为景区提供配套支撑。“我家就在规划范围内，两层楼共六间房，后院还有四间平房。我准备把前面的六间房开发为客房，我们住后面的平房。”大贵口村民霍振热情地领着记者参观他家的小院、卧室。

“总书记考察我们村谈到产业振兴时指出‘立足特色资源’，莲花山景区就是我们的特色资源。我们将继续推进、完善景区的二期、三期建设，还打算通过土地入股形式，与河北建设集团合作开发莲花山景区后续工程，变‘租金’为‘股金’，更多地参与到景区建设经营上来，不断提升村集体和村民的收入。”李双军说。

探索农业发展新路子

发挥城市近郊优势，发展现代都市农业，不断满足市场需求

从上世纪90年代起，大贵口村经历了“稻改旱”和种植大棚蔬菜等变化。如今，地还是那块地，村民的种法不一样了。

“‘稻改旱’后，我们种植玉米等作物，每亩地挣不了几百元，那段日子实在是不好熬。2012年，我家试着种植大棚蔬菜，种过黄瓜和西红柿等，收入比种玉米多多了，我家有4个棚，差不多每年收入12万元。”大贵口村村民林艳会说。

收入虽然增加了，但这不是终点，而是村民新生活、新奋斗的起点。

“总书记到我们村考察时，我一路

跟随，总书记的嘱托让我受益匪浅。总书记叮嘱大家‘关注市场需求，发展优势产业’，在村民霍金家看望时指出，既要建设繁华的城市，也要建设繁荣的农村，推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。”李双军边听边深入思考，市场到底需要什么？城乡如何实现互补？

随着生活水平提升，人们不断追求更高层次的生活，“采摘游”成为城市居民新的休闲形式，口感更好、品质更高的水果越来越受市场追捧。

“我们村在城市近郊，发展现代都市农业，满足城市居民需求，有着独特的优势。”李双军说，这些年，他们一手抓品种调结构，逐步由种蔬菜变为种草莓、大樱桃等附加值更高的作物；一手抓提质增效，不断改良品种，提升大伙儿的收入。

在现代与传统的碰撞中，村民世代代耕作的土地长出新业态，焕发出新气象。

目前，全村有果菜大棚303个，其中草莓大棚230个，村民人均收入达到1.7万元。“我家现在开了‘艳会采摘园’，不种黄瓜和西红柿，改种草莓和大樱桃了，一方面供游客采摘，另一方面可以大规模销售出去。”林艳会告诉记者。

“如果游客采摘，草莓一斤卖35元到40元不等，这块越多，我们赚的就越多。如果大规模销售，每斤20元左右，每个大棚收入也将近五万来块。”林艳会算了一笔账。

为充分发挥位于城市近郊优势，更好满足市场需求，草莓小镇项目已开始规划。

“这个项目投资650万元左右，准备在大贵口村等5个村建设，规划了草莓小屋、停车场等，以提升整体形象、提升产业品质。”大贵口村第一书记郝天娇对记者说，“我们还设想在草莓小镇举行草莓比赛，选出最优质的品种，把顶级的草莓销售到经济发达地区，以前按斤卖，将来按个卖不是梦。”

搭建产品销售新平台

通过山谷市集进行展销，推进一二三产业融合发展

一下子种这么多草莓和大樱桃，卖不出去咋办？起初，农民犯嘀咕，李双军心里也没底。为打消农民顾虑，大贵口村和莲花山景区共建山谷市集，整合了当地农业企业、合作社特色农产品近百种，在这里集中展示销售，成为当地产业融合的一个窗口。

与许多农村一样，大贵口村也曾面

临“如何销售”的困扰——

农产品种出来了，“东一榔头西一棒子”的分散销售模式在过去“立下大功”，但随着市场竞争日益加剧，产品销售越来越难，东西卖不出去，农民就会蒙受损失。

如何破题？大贵口村给出的答案是搭建产品销售新平台，通过山谷市集进行展销。

致富的事，最容易把大伙儿的心拢在一起。

“一开始我怕高品质的草莓没市场，迟迟下不了决心。看到别人草莓销售好，赚了钱，也就顺了大溜，种草莓。后来，村里建了山谷市集。旅游期间，很多游客在市集上买特色农产品，把后备箱塞得满满当当，有人告诉我，这叫‘后备箱经济’，市集还能通过网络销售，就感觉种特色农产品确实有前途。”村民杨丽春介绍，“我家有一个草莓大棚，刚扩建完毕，大概两亩多地，今年差不多能挣五六万块。总书记到山谷市集考察后，感觉信心更足了，将来会再扩大种植规模。”

“山谷市集一个显著特点是，与周边村庄甚至整个承德市农村进行共享。”李双军说，“线下销售主要面对游客。游客除买回家外，我们村种植的紫苏、乌塌菜等稀罕菜也能激发大家的味蕾。很多游客都会到农家尝尝涮菜，也会促进农户增收。”

还有，苏子、黄小米、藜麦……大贵口村之前没种植过的品种也摆上了山谷市集的展台，从这里销往各地。“在山谷市集时，习近平总书记对苏子油很感兴趣，并捏了几粒苏子仔细端详。”李双军说，“总书记在我们村考察时指出‘促进一二三产业融合发展，更多更好惠及农村农民’，苏子油与山谷市集‘牵手’就是一个很好的案例。”

苏子油由双滦区西地镇的肖店村股份经济合作社加工，市场价格达160-240元/公斤，年销售额60万元。“肖店村股份经济合作社是我们学习的榜样，大贵口村将来也会探索经济作物深加工模式，走上一二三产业融合发展之路。”李双军告诉记者，“从6月份起，山谷市集开启了线上销售渠道，主要通过‘承德山水’‘掌上承德’等网络平台进行销售。不到两个月时间，线上线下销售额已达25万多元，其中线上销售额近21万元。”

“总书记亲切的关怀、殷切的嘱托，让大家心里充满希望、充满力量。”李双军说，“下一步，我们将探索‘农业嘉年华’模式，带动特色农产品销售，做强文化旅游产业，不断壮大集体经济，提高村民收入。建设美丽乡村，实现共同富裕，我们有信心！”

『和乡亲们一起建设社会主义新农村』

——再访承德市双滦区偏桥子镇大贵口村第一书记郝天娇

河北日报记者 马彦铭 赵建

8月26日，记者见到承德市双滦区偏桥子镇大贵口村第一书记郝天娇时，她正准备开村党支部会议，“要进一步学习贯彻好习近平总书记的重要指示，还要确定党员发展对象，更好地推进村里下一步的工作。”

8月24日下午，习近平总书记到大贵口村考察。郝天娇现场向总书记汇报了村里的整体发展情况，还陪总书记参观了村山谷市集展厅。

回忆起当时的情景，郝天娇印象深刻：“总书记对农产品的情况很了解。在藜麦展柜前，得知周边不少农民通过种植藜麦实现了增收，总书记欣慰地点头赞许。”

“总书记的肯定是对我们最大的激励，让我更加坚定了继续在乡村工作，帮乡亲们增收致富的决心。”郝天娇说。

“90后”的郝天娇曾在双滦区文化旅游局和文旅产业园区工作，积累了发展文创产业的经验。到大贵口村后，她积极联系、沟通、协调，在村里建设了农学院，邀请文创产品设计师授课，免费为闲置劳动力开展技术培训。

“文创产品设计师主要教农村妇女制作蜂蜜香皂和无土栽培技术，让农村妇女充分利用业余时间增加收入。”郝天娇说，大家闲着也是闲着，就不如学点手艺，既挣到了钱，还让生活更加充实，也增加了致富的信心。

“可刚开始，大家积极性并不高。有人觉得，‘就是闹着玩，成不了事。’

“我就领着人带头干。后来，大家真制成了蜂蜜香皂，订单多的时候，有人每天能挣100多块呢。”郝天娇说，看到有人挣钱了，村民们纷纷跟进，通过这条路子增收的人越来越多。

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，也是郝天娇重点工作之一。

“考察期间，习近平总书记叮嘱大家，我们要通过实施乡村建设行动，深入开展农村人居环境整治，因地制宜、实事求是，一件接着一件办，一年接着一年干，把社会主义新农村建设得更加美丽宜居。”回想起当时的情景，郝天娇感慨万千，“我们一定要牢记总书记殷切嘱托，脚踏实地，接续奋斗，继续加大人居环境整治力度，让环境更宜居，不断提高村民的获得感幸福感安全感。”

基础设施建设和公共服务体系是乡村振兴的强力支撑，乡风文明是乡村振兴的灵魂。



8月24日，大贵口村第一书记郝天娇在山谷市集向记者讲述习近平总书记到展厅考察时的场景。

河北日报记者 赵海江摄

“总书记在考察期间指出，要加强农村基础设施和公共服务体系建设，加快补齐公共卫生服务这块短板，完善基层公共卫生设施，加强乡村精神文明建设，开展健康知识普及，倡导文明健康、绿色环保的生活方式。”郝天娇说，对照总书记重要指示，在加强乡村精神文明建设等方面，他们的责任也很重。

“村里开展了十星级文明户和好家庭评选，设立了善行榜和义举榜，乡亲们争着上榜呢，大家精神面貌越来越好。”郝天娇高兴地对记者说，在今年双滦区举行的庆祝建党一百周年文化活动中，大贵口村在秧歌舞蹈比赛中获得了全区第一名的好成绩。

办好农村的事情，实现乡村振兴，基层党组织必须坚强，党员队伍必须过硬。

谈起村里的党建统领工作，郝天娇如数家珍。她介绍，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总要求，大贵口村充分发挥村党支部的引领作用，努力打造和谐稳定、安定有序的农村治理环境。

“为更好地推进乡村振兴，更好地服务群众，村里成立了‘三支队伍’。”郝天娇介绍。

“第一支队伍是由全村34名党员组成的党员先锋队，他们在人居环境整治、疫情防控、征地拆迁、清污取暖等重点工作中，起到了示范带动作用；第二支队伍是由种植专家、养殖大户、返乡能人等18人组成的乡土人才队伍，他们定期指导农户生产、经营、管理等，切实发挥致富带头人、科技引领和创业带动作用；第三支队伍是社会组织服务队，包括为民服务、乡贤调解、平安巡逻、村企共建等7支自治小分队，职责是化解邻里矛盾，解决百姓难题，让乡村更加文明、更加和谐。”

“总书记来村里考察，让乡亲们激情满怀，大家都说要用开膀子大干一场呢。我也下定决心，和乡亲们一起建设社会主义新农村。”郝天娇充满信心地说。



8月25日，大贵口村的孩子们在村里小广场上玩耍。

河北日报记者 赵海江摄

(上接第一版)积极推进农村生活污水治理，指导各县结合改厕工作对剩余村庄生活污水进行治理，确保年底前实现

新区农村生活污水治理全覆盖，持续改善农村人居环境。实施淀中淀边村尾水导排工程，将原41个淀中淀边村57个人淀污水处理站尾水全部导排至淀外进行资源化利用。雄县、安新污水处理厂提标改造工程完工，新区污水排

放问题已得到解决。以安新县为重点区域，积极推进新区国家再生水资源化利用试点申报工作。

开展建筑工地生活污水排查整治，全面掌握新区范围内建筑工地生活污水底数，并开展多次现场检查，指导和规范建筑工地生活污水处理和监测。目前雄安新区现有125个建筑工地生活污水处理区共住施工人员135648人次，已安装

白洋淀水质达近10年来最好水平

污水处理设施的生活区有77个，生活污水外运的有21个，正在办理污水排放许可证的有3个，排入污水处理厂或管网的13个，由村或乡镇集中处理的有3个，进入沉淀池的有4个，其他处置措施

的有4个。

大清河流域及白洋淀污染防治综合治理全面推进，对大清河流域实施“控源—截污—治河”系统治理。“控源”即加强污染源管控，严控工业污染

源，取缔大清河上游流域散乱污企业3万余家，封堵入河非法排污口1.3万个。严控农业污染源，在沿河沿淀1000米范围设立化肥农药禁施区，取缔水产养殖741处。严控旅游污染源，将白洋淀景区1328艘燃油运营船舶替换为清洁能源船舶，推动旅游厕所全部达到A级，对景区航道垃圾实行网格化清洁管理；“截污”即不断加大截

污处置力度，目前大清河上游入淀河流沿线城市建成区雨污分流全部改造到位，完成78个淀中村、淀边村污水垃圾厕所一体化治理，流域市县生活垃圾实现收运体系全覆盖和新增垃圾日产日清；“治河”即实施入淀河道治理，开展大清河流域河道“清四乱”常态化规范化整治，有效维护白洋淀及上游河道生态环境。